

ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

ΤΕΧΝΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ,
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΜΕΝΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΡΗΤΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΦΥΤΩΝ & ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ
ΕΛΕΓΧΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Ταχ. Δ/ση: Καστοριάς 32Α, 71307 Ηράκλειο
Τηλ.: 2810224948, Fax: 2810225616 • Email: pkpfhgpr@otenet.gr



Τα δελτία διανέμονται δωρεάν στους ενδιαφερόμενους
και δημοσιεύονται στην ιστοσελίδα www.minagric.gr

Εφαρμόζετε πιστά τις οδηγίες χρήσης των φαρμάκων.
Έτσι προστατεύετε εσείς, ο καταναλωτής και το περιβάλλον

ΕΧΘΡΟΙ ΚΑΙ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΑΜΠΕΛΙΟΥ & ΕΛΙΑΣ

14.



Ευδεμίδα. Προσβολή σε ράγες.
Διακρίνεται η τρύπα και τα αποχωρήματα.



Τζιτζικάκι. Προνύμφη σε
φύλλο



Τζιτζικάκι. Αποχρωματισμός του
φύλλου και συστροφή προς τα πάνω.



Ωίδιο. Συμπτώματα σε ράγες, σε άξονες
και μίσχους στα σταφύλια.



Περωνόσπορος. Προσβολές σε ράγες.
Οι ράγες εσωτερικά καφετιάζουν,
συρρικνώνονται και «βουλιάζουν» σαν
να πέστηκαν με δάχτυλο.



Περωνόσπορος. Στην προσβολή
αυτή δεν εμφανίζεται εξάνθηση.

ΑΜΠΕΛΙ Πληροφορίες : Νικόλαος Ι. Μπαγκής – Ευάγγελος Α. Αλατσατιανός

ΕΥΔΕΜΙΔΑ : (<i>Lobesia botrana</i>) Όψιμες περιοχές ⇒	Στις όψιμες περιοχές η δραστηριότητα του εντόμου συνεχίζεται. <u>Συνιστάται επαναληπτικός ψεκασμός:</u> - <u>Επιτραπέζια</u> ν. Λασιθίου, Ηρακλείου και Ρεθύμνου : 6 - 7 Ιουλίου - <u>Επιτραπέζια και οινάμπελα</u> νομού Χανίων: 4 - 5 Ιουλίου Το φάρμακο να πηγαίνει σε όλα τα σταφύλια και να τα καλύπτει. Τα κρυμμένα σταφύλια συνήθως προσβάλλονται.
ΩΙΔΙΟ : (<i>Erysiphe necator</i>)	- Τα συμπτώματα αναμένεται να ενταθούν το επόμενο διάστημα. - Τα σταφύλια είναι ευαίσθητα μέχρι το γυάλισμα ενώ οι μίσχοι και οι άξονες των σταφυλιών σε όλη την καλλιεργητική περίοδο. Να συνεχιστεί η προστασία των αμπελιών σε όλες τις περιοχές.
ΠΕΡΟΝΟΣΠΟΡΟΣ : (<i>Plasmopara viticola</i>)	- Έχει εμφανιστεί σε όλες τις περιοχές. - Το παράσιτο ενεργοποιείται κάθε φορά που σημειώνονται δροσιές ή βροχές και δίνει νέες μολύνσεις. <u>Αμπέλια με συμπτώματα, σε επόμενες βροχές και σε περιόδους με έντονες δροσιές, πρέπει να είναι καλυμμένα.</u>
ΤΖΙΤΖΙΚΑΚΙ : (<i>Empoasca spp</i>)	Την περίοδο αυτή παρατηρείται έντονη δραστηριότητα σε όλες τις περιοχές. Όπου εμφανίζεται να γίνεται συνδυασμένη καταπολέμηση με την ευδεμίδα.

Δεν επιτρέπεται η συγκομιδή αμπελόφυλλων από αμπέλια στα οποία έχει γίνει χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων.

ΕΧΘΡΟΙ ΕΛΙΑΣ



Κηκιδόμυγα. Προσβολές σε κλαδίσκους.



Κηκιδόμυγα. Έντονες προσβολές.



Κηκιδόμυγα. Το σημείο της προσβολής βρίσκεται στη βάση του τμήματος που ξηραίνεται.



Κηκιδόμυγα. Το ίδιο σημείο όπως φαίνεται από κοντά με εμφανή τη διαφορά χρώματος του φλοιού.



Κηκιδόμυγα. Οι πορτοκαλοκόκκινες προνύμφες σε ομάδες στο ίδιο σημείο μετά από το ξεφλούδισμα του φλοιού.

Πληροφορίες: Ν. Ι. Μπαγκής, MSc Μ.Ζ. Ροδιτάκη, MSc, PhD Α.Γ. Καλλιονάκη

ΚΗΚΙΔΟΜΥΓΑ ΒΛΑΣΤΟΥ: (*Resseliella oleisuga*)

Βιολογικός κύκλος

Τα τελευταία δύο χρόνια και ιδιαίτερα τη φετινή περίοδο καταγράφονται προσβολές σε πολλές περιοχές της Κρήτης. Τα συμπτώματα που εμφανίζονται είναι ξηράνσεις κυρίως κλαδίσκων.

Το έντομο είναι μικρή μύγα που γεννά την άνοιξη πολλά αυγά σε ομάδες σε σχισμές του φλοιού των κλαδίσκων. Οι προνύμφες τρέφονται κάτω από το φλοιό και προκαλούν ξηράνσεις κλαδίσκων που εκδηλώνονται σταδιακά την περίοδο του καλοκαιριού. Στη βάση του τμήματος που ξηραίνεται είναι εμφανές το σημείο της προσβολής καθώς παρατηρείται διαφορετικός χρωματισμός του φλοιού εξωτερικά. Η ασφαλής διάγνωση της παρουσίας της κηκιδόμυγας γίνεται ξεφλουδίζοντας προσεκτικά τον φλοιό στο σημείο αυτό όπου διακρίνονται σε ομάδες πορτοκαλοκόκκινες προνύμφες. Την περίοδο αυτή παρατηρούνται κυρίως προνύμφες μεγέθους 2 - 4 χιλ..

Σε περίπτωση που δεν είναι εφικτή η ασφαλής διάγνωση της προσβολής και υπάρχει αμφιβολία να ενημερώνετε τον γεωπόνο - σύμβουλο σας ή να αποστέλλετε δείγματα στην υπηρεσία μας για περαιτέρω εξέταση.

Συστάσεις:

Συνιστάται η αφαίρεση και η καταστροφή των προσβεβλημένων κλαδίσκων.

Οι χημικές καταπολεμήσεις την περίοδο αυτή είναι μειωμένες αποτελεσματικότητας και δεν συνιστώνται.

Οι επεμβάσεις κατά των εχθρών και ασθενειών της αμπέλου και της ελιάς να γίνονται με επιλογή των κατάλληλων σκευασμάτων από τις λίστες των εγκεκριμένων δραστικών ουσιών που σας έχουμε στείλει.

Ηράκλειο 2 Ιουλίου 2015
Η Προϊσταμένη Τμήματος
α/α
Οικονομάκη Ροζάνα